

УДК 378.4(477.74-21):34:929Ренненкампф  
DOI: <http://dx.doi.org/10.18524/2411-2054.2019.34.169523>

*Б. С. Бачур*, канд. юрид. наук, доцент, доцент  
Одесский национальный университет имени И. И. Мечникова  
Кафедра общеправовых дисциплин и международного права  
Французский бульвар, 24/26, Одесса, 65058, Украина

## ЗАБЫТЫЕ ИМЕНА: ВЛАДИМИР НИКОЛАЕВИЧ РЕННЕНКАМПФ [7(19).II.1862 – 27.V.1925]

В статье на основе опубликованных источников и архивных материалов анализируются основные этапы становления и развития научно-преподавательской деятельности профессора В. Н. Ренненкампфа.

**Ключевые слова:** Новороссийский университет, государственное право, германское государственное право, народный суверенитет, парламентская система, правовое государство.

**Постановка проблемы.** Многие современные исследователи связывают будущее своей страны с идеями конституционализма, как одного из необходимых условий для построения правового государства. Оно предполагает господство права во всех сферах государственной жизни.

Разработка теории правового государства в историко-правовой науке представляет значительный интерес для понимания современных проблем Украины.

Эта идея получила свое теоретическое обоснование, еще в начале XX в., в трудах В. Н. Ренненкампфа, профессора государственного права Новороссийского (Одесского) университета. В своей работе «Правовое государство и народный суверенитет», ученый следующим образом определил признаки конституционного государства: «Признаком, характеризующим современное нам конституционное государство, служит идея законности, которая заложена в основу его. Государство всё более и более склоняется перед властью права и признает его руководящим началом всей жизни». Эти мысли, как мы видим, актуальны и ныне, созвучны требованиям сегодняшнего дня.

**Анализ последних исследований и публикаций.** Научно-преподавательская деятельность В. Н. Ренненкампфа исследовалась фрагментарно отечественными правоведами и историками. Несмотря на большое количество цитирования его трудов, в историко-правовой науке отсутствует исследование, в котором бы нашли отражение проблемы становления и развития научно-преподавательской деятельности в Одесский и Софийский периоды его жизни. В некоторой степени данная проблематика рассматривалась в работах М. Арнаудова, А. Н. Горяинова, Е. В. Егоровой, М. Йовановича, Т. С. Илларионовой, В. И. Косика, Ц. Кьосевой, О. А. Кудинова, В. Ф. Погорилко, М. А. Робинсона, В. В. Самодуровой, Л. Спасова.

**Цель статьи** состоит в том, чтобы проанализировать основные тенденции становления и развития научно-преподавательской, общественной и административной деятельности известного ученого в области государственного права; выявить новые, ранее неизвестные сведения в Одесский и Софийский периоды его деятельности.

**Изложение основного материала.** В. Н. Ренненкампф родился 7 февраля 1862 г. в г. Путивль Курской губернии (ныне Сумская обл.). Владимир Николаевич происходит из древнего немецкого рода потомственных дворян Эстляндской губернии<sup>1</sup>. Первоначальное образование получил в Первой киевской гимназии, которую закончил в 1880 г. После гимназии поступил на юридический факультет Киевского университета Св. Владимира, который окончил в 1884 г. со степенью кандидата права и оставлен Советом университета стипендиатом для приготовления к профессорскому званию по кафедре государственного права сроком на два года [1].

<sup>1</sup> Эстляндская губерния – одна из трёх губерний Прибалтийского края Российской империи (1796-1918 гг.)

Итак, с 1884 г. начинается Киевский период научно-преподавательской деятельности В. Н. Ренненкампа. На юридическом факультете университета св. Владимира он успешно сдал магистерские экзамены, получил звание приват-доцента, а 31 января 1886 г. Министерством народного просвещения (МНП), был командирован за границу для совершенствования научных знаний на два года (31.01.1886-1.07.1888 гг.) [1].

По возвращению из научной командировки, 7 августа 1888 г. Советом Киевского Института благородных девиц, был определен преподавателем истории в старших классах Института; через полтора года, 17 февраля 1890 г., согласно поданного заявления, увольняется из Института. В феврале того же года он вновь получил разрешение МНП на научную командировку в Западную Европу (17.02.1890-20.07.1891 гг.) [2]. Пребывая за границей, изучал государственное право в ведущих западноевропейских университетах, в частности, занимался под руководством знаменитого государственоведа профессора Берлинского университета Рудольфа фон Гнейста, у которого слушал германское и прусское государственное право. В Берлине провел больше года. После переехал в Мюнхен, где слушал лекции по истории политических учений у Франца фон Гольцендорфа, а из Мюнхена в Тюбнген, где занимался под руководством профессора Морица, а также изучал теоретико-правовое наследие выдающегося немецкого ученого и политика Роберта фон Моля.

Последнюю часть научной командировки Ренненкампа провел в Париже, где прослушал курс Поля Жане, Фюстель де Куланжа и Леруа-Больё [3, с. 22]. Столь разнообразная и притом основательная подготовка дала В. Н. Ренненкампу возможность по возвращению на родину, написать такую солидную работу как «Конституционные начала и политические воззрения князя Бисмарка». Эту работу он представил в качестве магистерской диссертации в юридический факультет Императорского Новороссийского университета [4].

В апреле 1890 г., приказом по ведомству Министерства Юстиции назначен Почётным мировым судьёй Подольской губернии, Проскуровского округа, на 3 года.

С 1891 г. начинается Одесский период научно-преподавательской, административной и общественной деятельности В. Н. Ренненкампа.

После публичной защиты диссертации «Конституционные начала и политические воззрения князя Бисмарка», 5 апреля 1891 г. Советом Новороссийского университета, В. Н. Ренненкампа утверждён в степени магистра государственного права [2].

Определяя задачи своего диссертационного исследования, ученый следующим образом их сформулировал: «Поставленные мною задачи расширили рамки первоначально задуманного труда – представить лишь очерк политических воззрений кн. Бисмарка – и побудили меня к уяснению, хотя бы в общих чертах, как историю конституционно-представительного начала» [4, с. 4].

Магистерская диссертация В. Н. Ренненкампа делится на три раздела: первый раздел «Исторический очерк конституционного устройства» – рассмотрены не систематическое изложение всего содержания конституционного порядка, которые оказали в различные периоды (конец XVIII-XIX вв.) преобладающее влияние на характер и направление конституционной жизни народов, правительств и руководящих деятелей.

Второй отдел «Обозрение основных начал конституционно-представительного строя». В данном отделе исследованы права личные и народный суверенитет; государство, государственная власть и разделение власти; народное представительство; всеобщее голосование и охранение прав меньшинства; парламентская система.

Третий отдел, посвящён рассмотрению политических воззрений кн. Бисмарка. Дана общая характеристика кн. Бисмарка, его воззрения на основные начала правительства и народного представительства, взаимоотношения государства и церкви, определены правовые статусы государственной и королевской власти, раскрыты конституционные положения министров, рассмотрена конституционная ответственность министерств, дан анализ провинциальной автономии; раскрыты воззрения Бисмарка на права верхней и нижней палат парламента.

Одиннадцатого июня 1891 г. по рекомендации Попечителя Одесского учебного округа В. Н. Ренненкампф был принят в число приват-доцентов Новороссийского университета по кафедре государственного права [2].

В марте 1892 г. МНП издает приказ о назначении приват-доцента В. Н. Ренненкампфа на должность и.д. экстраординарного профессора Новороссийского университета по кафедре истории русского права [5].

В 1892 г. профессор В. В. Сокольский был перемещён на кафедру истории русского права, кафедра государственного права, которую он возглавлял, осталась вакантной [6]. В связи с этим, декан юридического факультета В. В. Сокольский обратился к ректору Новороссийского университета профессору Некрасову Ивану Степановичу с ходатайством о перемещении В.Н. Ренненкампфа на кафедру государственного права [7].

В течение 1892-1893 уч. года чтение лекций по государственному праву было возложено на В. Н. Ренненкампфа и В. В. Сокольского, а с осеннего полугодия 1893 г. и до декабря 1919 г. чтение курса в полном объеме обеспечивал В. Н. Ренненкампф [8; 9, с. 11].

Тринадцатого июня 1907 г. высочайшим приказом по гражданскому ведомству В. Н. Ренненкампф был назначен и.д. ординарного профессора Новороссийского университета по кафедре государственного права [10, с. 208]. В этой должности он отметил 25-летие (1911 г.) и 30-летие (1916 г.) своей служебной деятельности. С 20-го августа 1916 г. учёный был утверждён в звании заслуженного ординарного профессора и оставлен на службе в университете для чтения лекций и ведения семинарских занятий по государственному праву [11].

По поручению юридического факультета на вакантных кафедрах он преподавал полицейское право (1908-1910 гг.) и историю философии права (1912-1913 гг.)

В становлении и формировании будущих юристов большую роль сыграли Семинарии при юридическом факультете Новороссийского университета, открытые, в соответствии с законом от 3 июля 1914 г., которые начали функционировать с начала осеннего полугодия 1915-1916 учебного года. Семинарии были учреждены по всем кафедрам факультета. Руководителем Семинария по Государственному праву был назначен В. Н. Ренненкампф. Занятия в Семинарии велись подобно *privatisisima* западноевропейских университетов, по наиболее сложным и актуальным вопросам государственного права. В занятиях Семинария принимали участие 12 студентов второго и третьего курса. Директор предложил слушателям ряд тем, подлежащих разработке, из области истории политических наук и действующего законодательства. Уже в течение первого полугодия он принес несомненную помощь, заметно оживив, углубив и расширив постановку преподавания государственного права [12, с. 193-194].

Одновременно с преподавательской деятельностью в университете читал лекции по законоведению в Одесском институте Императора Николая I (1911-1917 гг.).

В 1914 г. был открыт Новороссийский (в Одессе) высший международный институт (учреждён А. В. Верцинским), ректором института был назначен П. Е. Казанский, а проректором В. Н. Ренненкампф [13]. Институт готовил «деятели на поприще проведения русских политических интересов за границей». Его программа включала юридические науки (общая теория права, международное, сравнительное, нотариальное, уголовное, административное, церковное право и др.), науки политические (социология, этнография, всеобщая история, история политических партий, всеобщая история дипломатии, национальное движение за границей), а также науки экономические. В институт принимались мужчины и женщины, окончившие средние учебные заведения [24]. Владимир Николаевич в институте отвечал не только за учебную и воспитательную работу как проректор, но также читал лекции по общей теории права и социологии.

Кроме научной и преподавательской деятельности В. Н. Ренненкампф принимал активное участие в общественной жизни факультета, университета и города. 12 декабря 1907 г. на юридическом факультете была образована особая комиссия во главе с

П.Е. Казанским (председатель); члены комиссии: В. Н. Ренненкампф, Н. Е. Чижов, А. Ф. Федоров и В. А. Адамович. Эта комиссия должна была разработать предложения по упорядочению учебных дел на юридическом факультете, в частности, о возвращении к курсовой системе преподавания учебных предметов. На основании доклада комиссии, 28 мая 1908 г. юридический факультет возбудил ходатайство перед Советом Новороссийского университета о возвращении к курсовой системе преподавания. В дальнейшем были отработаны правила семестровых экзаменов и зачётов, что окончательно упорядочило учебный процесс на факультете [10, с. 328-329].

В 1911-1915 гг. В. Н. Ренненкампф избирался членом профессорского дисциплинарного суда университета; в 1917 г. исполнял обязанности декана юридического факультета; был членом Одесского юридического общества и Одесского общества истории и древностей. Принимал участие в работе съезда русской группы международного союза криминалистов в г. Киеве (1905 г.)

В. Н. Ренненкампф неоднократно назначался Почётным мировым судьёй по Подольской губернии, Проскуровского округа (1890-1896 гг., 1905-1908 гг.) и г. Одессы (1902-1917 гг.).

Важное значение в теоретическом наследии ученого имеет речь, произнесённая на Торжественном Акте Императорского Новороссийского университета 1-го мая 1908 г. «Правовое государство и народный суверенитет». В ней получила глубокое обоснование идея правового государства. В. Н. Ренненкампф следующим образом определил признаки конституционного государства: «Признаком, характеризующим современное нам конституционное государство, служит идея законности, которая заложена в основу его. Государство всё более и более склоняется перед властью права и признаёт его руководящим началом всей жизни. Во имя его (права) всемогущее некогда государство допускает в качестве непререкаемой границы своего господства свободную человеческую личность; признаёт священную область внутренних помыслов и чувств, область личного самоопределения, недоступную для государственного вмешательства. Вместе с тем оно постепенно отказывается от своей исключительности и замкнутости и допускает рядом с собою права других государств и народов [14, с. 4].

Научно-преподавательские заслуги ученого были увенчаны званием заслуженного профессора (1916 г.), чином действительного статского советника (1913 г.), орденами св. Анны третьей степени (1904 г.), св. Владимира четвёртой степени (1909 г.) и третьей степени (1916 г.), Серебряной медалью в память царствования Александра III (1896 г.), Светло-бронзовой медалью в память 300-летия царствования Дома Романовых (1913 г.), Нагрудным знаком: в память пятидесятилетия Судебных Уставов Императора Александра II (1914 г.).

О личной жизни и семье ученого известно немного:

Отец – Николай Карлович Ренненкампф (1832-1899 гг.), доктор государственного права, профессор и ректор Киевского университета св. Владимира (1883-1897 гг.).

Жена – Ренненкампф Зинаида Ивановна.

Дочь – Ренненкампф (Шульгина) Татьяна Владимировна родилась в 1900 г. в Одессе. Умерла 24 февраля 1982 г. и похоронена в г. Рабат (Марокко) [2; 15].

С Проскуровским уездом Подольской губернии Владимира Николаевича связывало не только выполнение обязанности Почётного мирового судьи. Здесь, в 1890 г., в Летиченском уезде Подольской губернии, в селе Колыбань (ныне Хмельницкий р-н) его семья приобрела имение (1500 десятин земли). Хотя он жил и работал в Одессе, но в Колыбань приезжал часто. Приобретаясь к хозяйственной деятельности также его жена Зинаида Ивановна, которая основала на то время животноводческое хозяйство – «Копыстинскую ферму», в четырёх верстах от Колыбани [1; 16].

После революционных событий 1917 г. В. Н. Ренненкампф продолжил свою преподавательскую деятельность на юридическом факультете Новороссийского университета: читал лекции и проводил семинарские занятия по государственному праву; принимал участие в работе Совета Новороссийского университета и в научно-учебном

Совете Высшей школы Одессы, активно работал в Испытательной комиссии юридического факультета. До 1918 г. продолжал выполнять обязанности председателя Учебного комитета (проректора) Новороссийского высшего международного института и читал лекции по государственному праву. Летом 1919 г. был арестован большевиками, но вскоре освобождён [17; 18, с. 29].

В декабре 1919 г. закончился Одесский период научно-преподавательской деятельности в Новороссийском университете.

В. Н. Ренненкампф принял решение покинуть Одессу и эмигрировать в Болгарию.

Вечером 24 декабря 1919 г. от причала Одесского порта отходил пароход «Витязь». На нём оставлял Родину профессор юридического факультета Новороссийского университета Владимир Николаевич Ренненкампф. Видимо, он бежал не от белых, войска которых занимали в конце 1919 г. Одессу, и не от красных, наступавших на неё – от тягот и ужасов гражданской войны. Об этом можно судить по кратким воспоминаниям, которые профессор опубликовал в «Славянском гласе» [19, с. 57; 20]. Уже через сутки семья Ренненкампфа оказалась в Варне (Болгария). Здесь семье профессора пришлось задержаться с декабря 1919 г. по февраль 1920 г. Вскоре, им удалось перебраться в Софию. По прибытию в столицу, семью поселили в общежитие военного училища. В своих воспоминаниях В. Н. Ренненкампф писал: «Не могу не отметить самого сочувственного отношения к моей семье и ко мне, а также к семейству другого русского профессора, прибывшего раньше нас со стороны болгарских офицеров и преподавателей училища. И те, и другие окружили нас особенным вниманием, приглашая нас на свои вечера, концерты, свадьбы ...» [20].

В январе 1920 г. на основании принятого Советом Министров Болгарии постановления о назначении в Софийский университет профессоров-иностранцев по договору, Академический Совет через ректора А. Цанкова обращается к русскому эмигранту А. Ф. Маньковскому, профессору гистологии и эмбриологии Новороссийского университета в Одессе, с просьбой читать лекции на медицинском факультете. Вслед за Маньковским, весной того же года, в университет была приглашена большая группа учёных Новороссийского университета: Н. Кондаков, В. Ренненкампф, М. Попруженко, П. Бицилли, В. Завьялов, А. Фёдоров и др. [21, с. 389; 22, с. 233, 331, 332].

В течение пяти лет на юридическом факультете Софийского университета В. Н. Ренненкампф занимал кафедру социологии и преподавал социологию и общую теорию права.

Несколько слов о педагогическом мастерстве в бытность преподавателя Софийского университета. Первая же его лекция закончилась громом аплодисментов переполненной аудитории; то же самое повторилось и на всех последующих лекциях. Захватывающе ярко, ясно и образно преподносил студентам теорию права. В. Н. Ренненкампф производил на своих воспитанников настолько сильное впечатление своим преподавательским мастерством, что оно становилось объектом комментариев в Народном Собрании Болгарии.

Софийский период Владимира Николаевича продолжался недолго, всего пять лет. За это время он успел подготовить и издать несколько работ: «Социология: понятие, метод и направление» (София, 1922 г.), «Навстречият закон и свобода на волята» (София, 1922 г.), «Енциклопедия на правото: пособие за студенти» (София, 1926 г.; издана после смерти ученого).

Владимир Николаевич Ренненкампф закончил свой жизненный путь в возрасте 63-х лет, скончался 27 мая 1925 г. и похоронен в Софии [23, с. 190].

**Выводы.** В заключение нашего небольшого очерка, мы позволим себе сформулировать несколько основных выводов.

В становлении и развитии научно-преподавательской деятельности В.Н. Ренненкампфа следует выделить три основных периода: Киевский (1884-1890 гг.), Одесский (1891-1919 гг.) и Софийский (1920-1925 гг.).



Самый продолжительный и плодотворный в биографии ученого является второй период.

Второй период является не только самым продолжительным (30 лет), но и самым плодотворным и значимым, с точки зрения формирования Ренненкампа, как ученого, педагога и общественного деятеля.

Учёный внёс большой вклад в развитие теории правового государства; в становление и развитие высшего образования в Одессе: профессор Императорского Новороссийского университета, Одесского Института Императора Николая I, Новороссийского (в Одессе) высшего международного института (в этом же институте исполнял обязанности проректора).

После революции 1917 г. активное участие принимал в работе Научно-учебного Совета Высшей школы Одессы.

Научное наследие ученого до настоящего времени сохраняет способность обогащать и развивать юридическую науку и способствовать поиску оптимальных решений современных проблем. Современным правоведам необходимо почаще обращаться к истокам правового наследия наших соотечественников прошлого. Именно к таким людям и принадлежит Владимир Николаевич Ренненкампа, один из многих незаслуженно забытых сегодня украинских правоведов.

### Список литературы

1. Державний архів Одеської області (ДАОО), Ф.45, Оп.4, Спр 1578, Арк. 1 зв.
2. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 1578, Арк. 2 зв.
3. Єгорова О. В. Наукові закордонні відрядження правознавців університетів України (остання третина XIX – початок XX ст.) / О. В. Єгорова // Гуманітарний журнал. – № 3. – 2013. – С. 20-29.
4. Ренненкампа В. Н. Конституционные начала и политические воззрения князя Бисмарка / В. Н. Ренненкампа. – Киев: Тип. Т-ва Кушнерёва и К; 1890. – 414 с.
5. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 1578, Арк. 3 зв.
6. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 1242, Арк. 55, 55 зв.
7. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 1262, Арк. 48-52.
8. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 1575, Арк. 3 зв., 34.
9. Обзорение преподавания наук в Императорском Новороссийском университете на осеннее и весеннее полугодие 1892-1893 г. – Одесса: Тип. Штаба Одес. Воен. Округа, 1892. – 16 с.
10. Отчёт о состоянии и деятельности Императорского Новороссийского университета за 1904-1908 годы. – Одесса: Тип. «Техник», 1909. – 373 с.
11. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 1578, Арк. 31, 34.
12. Отчёт о состоянии и деятельности Новороссийского университета за 1915 г. – Одесса: Тип. «Техник», 1916. – 352 с.
13. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 1578, Арк. 7 зв., 32, 77.
14. Ренненкампа В. Н. Правовое государство и народный суверенитет / В. Н. Ренненкампа. – Одесса: Тип. «Русская речь», 1909. – 20 с.
15. Незабутые могилы. Российское зарубежье: некрологи 1917-1997. – Том 6. кн. 3. X-Я, 2007.
16. Проскурівське коріння найвидатнішого фахівця з депресій. – газета «Проскурів».
17. ДАОО, Ф.45, Оп.4, Спр 2033, Арк. 170-172; Ф.45, Оп.12, Спр. 204, Арк. 10, 10 зв.; Ф. 45, Оп. 12, Спр.12, Арк. 1-7.
18. Робинсон М. А. Судьбы академической элиты: Отечественное славяноведение (1917 – начало 1930-х годов) / М. А. Робинсон. – М.: Изд-во «Индрик», 2004. – 432 с.
19. Горяинов А. И. Из забытых «мелочей», журнала «Славянский глас» (1919-1933) / А. И. Горяинов // Славяноведение. – 1992. – № 4. – С. 56-67.
20. Ренненкампа В. Н. Маето пристигане в България и първита ми впечатления от нея / В. Н. Ренненкампа // Славянски глас. – 1923. – кн. 2/3. – С. 17-20.
21. Арнаудов Михаил Петров. История на Софийския университет «Св. Климент Охридски»: Живописи и книгописи сведения за преподавателити за петесенгодишнината на Университета: 1888-1939 / М. Арнаудов. – София, 1940. – 726 с.
22. Йованович Мирослав. Русская эмиграция на Балканах 1920-1940 / М. Йованович. – М.: Библиотека – фонд «Русское зарубежье; Русский путь, 2005. – 490 с.
23. Незабутые могилы. Российское зарубежье: некрологи 1917-1997. – Т. 6. Кн. 1. Пос. – Скр., 2005. – С. 190.
24. Устав Новороссийского высшего международного института. – Одесса: Тип. А. А. Гринер, 1916. – 15 с.

Статья поступила 16.05.2019 г.

